

Año I:

Mahón miércoles 10 de Mayo de 1916.

Num. 32.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

11

MAYO

San Mamerto, Obispo y Confesor

San Mamerto, Obispo de Viena, floreció en el siglo V de la era cristiana. Fue venerado siempre por el pueblo y aumentó el número de fieles. Insistió tres días de letanías solemnes antes de la Ascensión del Señor, cuyo rito recibió después la Iglesia universal.

Para Estelrich

XI

Si porque de ti nos hemos ocupado crees que tenemos reconcentrados contra ti rencor y odio; ¿qué no puede creerse reconcentrado en ti respecto del Sr. Squella de quién te ocupas para anicarlo? Si nosotros de ti hablamos, no lo hacemos sin antes haber hablado tú y glosamos tus escritos..., pero ocuparte tú del Sr. Squella en tu venida a ésta cuando aquél estaba ausente, y en vez de rectificar, continuar desde Mallorca, ¿a qué viene? ¿a qué obedece? Como tu la causa no la revelas, y los efectos los vemos ¿qué de particular tiene que los que hemos leído tus afirmaciones sin pruebas pensemos si será por esto o por aquello o por lo de más allá? Tu mismo dices que cobras por tus escritos, ¿qué de particular tendría si alguien pensara que tal vez cobras para arremeter contra él? Porque se escribe de ti, concibes que puede ser fruto de rencor u odio que contra ti se tiene; escribiendo tú en desdoro del Sr. Squella, ¿qué de particular tendría que se pensara si puede haber en tu corazón rencor y odio contra dicho Señor? y así, Estelrich, podríamos ir discuriendo.

Hablaste del Sr. Squella en «El Bien Público» como de un diputado inactivo, causante de la discordia del Sr. Victory, e incumplidor de promesas. Pero de esto, como de nada, presentaste ninguna prueba; en la «Vanguardia Balear» hablas de nuevo de él presentándole como por bajo de tu nivel, y esto a mí no me extraña porque tu orgullo no permite otra cosa que considerarte muy por sobre de los demás mortales.

Respecto de lo que dices que si los párrafos de sus discursos que más aplausos le valieron eran por ti redactados, esto, caso de ser verdad es revelar una cosa íntima y si en este terreno te has metido no extrañes si algún día cansados de tu fanfarronería... Yo no quiero meterme en si es o no es verdad esto que dices; lo que si puedo asegurar al lector es que el señor Squella es capaz de redactar discursos sin necesidad de un renglón de Estelrich; y en cuanto a cosechar aplausos, Estelrich el orador (?) y Estelrich el literato (?), no debería ignorar que más bien que por la redacción se obtienen por la forma de declamar.

Y en cuanto a lo que afirma Estelrich de si en el señor Squella deseaba una verdadera consideración de amigo a quien pudiera acudir sin recelos en los casos de apuro, y vió su amistad escarnecida, yo lo pongo en cuarentena, en primer lugar porque Estelrich no prueba su afirmación y en segundo porque

podría darse el caso de resultar de la misma categoría que la de la inactividad, a toda evidencia falsa.

Y si he de dar fe a lo que se dice en Menorca, resultaría que apenas llegado tú a ésta cuando ya emprendiste la campaña contra el señor Squella, un día hablando con fulano y otro con Zutano, y que si te había prometido... y que si te había engañado... etc., y la peseta de alguna manera sonaba... Y si fuera esto verdad, no estaría muy lejos de ella el que tú fível respecto a él fueran las influencias metálicas. Tú sabrás más que yo si de este modo hablaste, y yo por adelantado te digo, que si tal hiciste la verdad no dijiste. Ahora tienes tú la palabra para demostrar si o no estás descontento del señor Squella porque no te resultó grifo que te hartara.

Aunque te sientas hombre, no por esto de ti se estremece

Don Nadie.

Bernard Shaw y la rebelión irlandesa

Londres.—El renombrado dramaturgo irlandés, Bernard Shaw, publica un interesante artículo en el «New York Times», titulado: «La tontería irlandesa» en el cual condena con frases aceradas tanto lo ocurrido en su carácter general como el llamamiento especial hecho por los irlandeses a los irlandeses de América. Después de referirse a las grandes alianzas constituidas por razón natural en la presente guerra, dice Shaw:

«Frente a las pavorosas y estridentes realidades que velan el cielo azul con una nube de humo y acumulan masas de incontables cadáveres sobre la tierra de Europa, yo invito a América a contemplar el espectáculo de unos pocos hombres audaces aficionados a escribir manifiestos desde una pequeña isla verde, reclamando su derecho nacional de afrontar el mundo con su propio idioma que ni siquiera un cinco por ciento de su población sabe hablar, leer o escribir.»

Añade el famoso escritor que a menos que el clima de América sea capaz de destruir totalmente la inteligencia de la raza irlandesa, sus miembros allí domiciliados verán que si Irlanda fuese separada mañana de la flota y del ejército del Reino Unido tendría que entregarse el día siguiente a los Estados Unidos o a Francia o a Alemania o a cualquiera gran potencia que quisiera descender a aceptar el regalo.

Irlanda como nación no puede desligarse del presente conflicto, a no ser que sea bajo el pretexto de su entera insignificancia. El irlandés que sostiene que el verdadero campo para cualquier nación democrática de Occidente es el campo prusiano, debe encontrar un argumento mejor que decir que el campo alemán resulta ser precisamente el campo anti-inglés.

Descentralización administrativa

DISCURSO DEL SEÑOR ALEMANY

He aquí el discurso que el diputado provincial señor Alemany, pronunció en la sesión de la Diputación defendiendo el proyecto de descentralización de Baleares:

«Las palabras pronunciadas en la última

NUEVO CINE CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

SÁBADO 13 MAYO DE 1916.—DÍA DE MODA

Estreno de uno de los éxitos más grandes de la temporada. Viene con tanto renombre como ODETTE.

ESPOSA EN LA MUERTE

2.400 metros 5 partes «Tiber Roma»

Interpretada por la célebre artista aún no conocida en esta ciudad LINA CAVALLERI, que luce en esta película un sinnúmero de lujosísimos trajes confeccionados ex profeso por la gran casa «Paquin» de París.

En esta cinta no falta un detalle de lujo y de verdad. La CAVALLERI obra maravillas, derrocha arte, derrama sentimiento, vive las situaciones ricas y variadas y realiza toda una obra de belleza y magnificencia.

Domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos; y a las 9.

Véanse las magníficas fotografías en «El Bazar», «La Fantasía», etc.

La semana próxima, otro gran éxito, HUELLAS DE SANGRE, por la gran actriz HESPERIA.

sesión en que la primera autoridad de la provincia saludó a la Diputación abriendo el período semestral, demuestran que los organismos provinciales tienen dos caminos: perecer, o reorganizarse.

Si nuestra misión ha de reducirse a administrar las deudas del pasado, vivir en perpetuo agobio y legar una herencia que sólo puede ser aceptada a beneficio de inventario, vale más pedir la aludida supresión por no tener motivo de existir la Diputación provincial; mas si frente a ello sentimos el espoleo de mejorar, no queda otro camino que procurar los medios de dar esplendor y vida a este organismo al cual pertenecemos.

El estado actual de la Hacienda de la provincia reflejado en la discusión de los presupuestos es el siguiente: Gastos 912.136.02 pesetas, ingresos unas 780.000 id. déficit inicial 10.000 pesetas por lo menos y en números redondos.

El déficit actual de corporación asciende a unas 800.000 pesetas, sin contar este año, que rebasaremos la cifra de 900.000 pesetas, sin lograr pagar a los contratistas, ni reorganizar los servicios que bastante lo necesitan.

Con ello vamos de desastre en desastre a la bancarrota y al descrédito más espantoso; y no nos queda como solución (si es que lo sea) aumentar el contingente provincial del 18 por 100 que cobramos ahora, al 25 por 100 que como máximo nos autoriza la ley y con ello conseguiríamos, solo nivelar reforzando un poco el actual presupuesto, pues obtendríamos unas 150.000 pesetas mas que no bastan para emprender, cubiertas las atenciones precisas, reformas y mejoras.

Sin embargo, el Ayuntamiento de Palma tendría que añadir por lo menos 50.000 pesetas, los Ayuntamientos de Manacor, Felanitx, 6.000 pesetas, el término medio; y eso que sería un sacrificio grande para ellos, sería estéril para nosotros, y continuaría la deuda provincial y la administración dando tumbos, aumentando enmarañada hasta lo imposible.

No hay más remedio que variar de camino y buscar otros medios que nos permitan no aumentar el contingente, con lo cual haríamos una gran merced a los pueblos excesivamente cargados de tributos, y que nos permita a nosotros vivir con mayor desahogo y hasta con esplendor. A ello se encamina esta proposición que la Comisión ha tomado en consideración y espero que la Corporación también lo haga hasta llevarla a término.

Con ello planteamos dos problemas, uno que se refiere a nuestra personalidad y el otro que se refiere a su dirige a la salvación de nuestra hacienda.

El primero es procurar robustecer la personalidad unida de Baleares, y con franqueza digo que con ello no sólo más idea que la que planteó el señor Rosselló en el Congreso, pidiendo los mismos derechos de las mancomunidades para las provincias que tuvieron personalidad histórica; y además que nos sirve de plataforma hoy, para lograr robustecer los ingresos; y para lograr las ventajas que va-

yan concediendo los Gobiernos a las provincias preparadas para avanzar, creando reformas y mejoras. Claro es que no me anima ningún fin político y creo que eso es patrimonio de todos.

El segundo extremo se refiere a crear un arbitrio sobre todos los productos que se exporten de Baleares con cantidad módica, entendiéndolo bien con cantidad que no perjudique ni varíe el precio de la mercancía, cantidad exigua para el exportador que resulte importante para nosotros y nos permita salir del atolladero.

Según mis cálculos exporta Baleares, término medio, unos 50.000.000 de kilogramos de productos diversos. Pues bien; yo los he clasificado a tales productos en 6 categorías.

- Mercancías de mucho peso y poco valor.
- Id. de id. y algún valor.
- Id. de menos peso y bastante valor.
- Id. de poco peso y de mucho valor.
- Id. de escasísimo peso y de mucho valor.
- Id. difíciles de clasificar.

Las primeras pagarían 0'25 pesetas por la exportación, las segundas 0'37 pesetas, las terceras 0'50 pesetas, las de cuarta categoría 0'75 pesetas, las de quinta 1 peseta y las de sexta categoría, la cantidad que se asignara según su peso, valor o importancia comercial, todo ello por 100 Kilogramos de unidad, eso en términos generales y sin perjuicio de mejor estudio y más completa clasificación.

Y como se ve estas cuotas no pueden nunca influir en el valor absoluto ni relativo de la mercancía y con ello obtendría la hacienda provincial unas 250.000 pesetas como máximo y no variaría su precio.

Es más, este arbitrio sería de fácil recaudación, pues en las propias aduanas o en los Ayuntamientos de puerto de mar podrían ser cobrados sin dispendio por la corporación o con un dispendio módico.

Con ello lograríamos realizar nuestra Hacienda, vivir dignamente, pagar las necesidades corrientes y quitarnos de encima los contratistas que nos sirven mal, y aun se quejan por no cobrar puntualmente, y en esto tienen razón.

Podríamos fomentar los intereses materiales de la provincia, así en el ramo de construcción de carreteras, como en la creación de escuelas, como en el de completar la beneficencia en todos los sentidos, y desde luego nos evitaria aumentar el contingente provincial que sublevaría sin duda a todos los pueblos de Baleares.

Este plan no es exclusivista, si se puede mejorar que se mejore, si se quiere desecharlo que se deseché, pero, escuchadlo bien, si no hacemos esto o cosa parecida, es imposible seguir así.

Yo creo que hemos de escuchar la opinión de los pueblos primeramente; de las entidades a quien afecte esperamos su consejo; pero lo que no es posible dejar en olvido es, que sin el apoyo unánime de todos nada conseguiremos del Gobierno, por tanto, nosotros y la opinión, en la cual confío, podremos salvarnos del desastre, tanto mayor cuanto más tiempo pase.»

Verdades y mentiras

El Velómetro

El velómetro es un ingenioso y práctico invento de la ciencia norteamericana. Al empezar la guerra europea se dijo que un mecánico polaco llamado Kameloff había inventado un aparato filarmónico que, adaptado a un aeroplano, y por virtud del aire que éste desalojaba en sus grandes velocidades, hacía sonar unas flautas, del mismo modo que en los antiguos órganos de fuelle el viento arrancaba las notas de la trompetería. El aparato del señor Kameloff tocaba la Marsellesa, y por ello, sin duda, se lo había regalado al Gobierno francés. El apellido mismo del supuesto inventor predisponía a la incredulidad.

El velómetro es un aparato que se adapta a los automóviles. Consiste en una especie de bocina, cuyas lengüetas son sensibles a una determinada presión del aire. La folia no suena hasta que el auto no adquiere una velocidad inicial de 15 kilómetros, por lo menos. De este modo puede regularse la marcha de los automóviles dentro de las poblaciones. El que se exceda en la marcha se delata a sí mismo, o le sirve de aviso para que modere sus ímpetus.

Fortuna imperial

Guillermo II es, además de Emperador de Alemania, Rey de Prusia, generalísimo, jefe de la iglesia protestante de su país y supremo señor de todas las Ordenes caballerescas de la nación germana; propietario de casas, terrateniente, agricultor, industrial, accionista de Sociedades navieras y bancarias y comerciales. Una de sus fábricas es de porcelana; es también copropietario de una gran cervecera. Posee 40 castillos y posesiones magníficas. Su fortuna se calcula en 500 millones de marcos, y la renta que le produce, de 25 millones.

Una buena proporción

La señora viuda de Smih, antes de Wolcer, antes de Garfield, antes de Hamilton, antes de Wels, antes de Stephanson, potentada dama que habita en la ciudad de Cowes, Estado del Missisipi, ha anunciado a sus muchas relaciones que para hallar lenitivo a su última viudez emprende un viaje por Oceanía, ya que las cosas andan tan malas por Europa. Al comunicar a sus íntimas la noticia de su viaje, escribe de su puño y letra al final de cada misiva: «Mi ausencia será, por lo menos, de un par de años... si antes no vuelvo casada».

Elvina Planfond, que éstos son su nombre y apellido de soltera tiene setenta y dos años. Pero cuenta también, y está alivia en mucho aquella carga, 50 millones de renta.

Con la misma edad y con mucho menos dinero volvió locos a muchos hombres la famosa Ninón.

Un cantante filósofo

En una aldea próxima a Bari ha fallecido, a la edad de ochenta años, Nicolás Gaidini, un tenor que tuvo su época de celebridad, tras de la cual se dedicó a dar lecciones de canto. Dicen sus biógrafos que cantó muchísimo, que oyó muchos aplausos y también muchos silbidos, porque no tenía término medio: o estaba admirable en su labor o no era posible hacerla peor.

Jamás le afectaron las ruidosas manifestaciones de disgusto de los públicos. Para todo hallaba una disculpa o una reflexión filosófica. Sentía predilección por las óperas de Rossini; pero una noche que el público napolitano le propinó un «meneo» regular en «El barbero de Sevilla», decía a sus compañeros: «¡Pobre Rossini! ¡Quién habla de decirle que su «Barbero» no iba a gustar en Nápoles».

Contra los ratones

Chicago, por lo mismo que es la ciudad de los embutidos, es quizá también la de los ratones. Se ha apelado a toda clase de recursos para acabar con los roedores.

Ultimamente, una poderosa Compañía industrial ofreció un premio de 100.000 dólares al autor de la fórmula más eficaz para dar fin de los ratones.

Se presentaron fórmulas a millares. La más ingeniosa, y acaso la más eficaz, aunque no alcanzó el premio, se reducía a estas palabras:

«Multiplíquese el número de gatos.»

UN «REPORTER» CURIOSO.

GACETILLA

Equivocadamente dijimos ayer que por la noche debía celebrarse la «Sociedad Iberia» una velada, cuando ésta ha de tener lugar en la noche de hoy.

El programa que ha de desarrollarse es sumamente atractivo, finalizando la velada con un lucido baile de sociedad.

No dudamos, que al igual a las celebradas anteriormente, ha de resultar agradabilísima.

Esta tarde se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria; la cual no pudo celebrarse el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

En las primeras horas de esta mañana ha llegado de Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a los ocho.

El próximo domingo se celebrará la anunciada peregrinación a Monte Toro, organizada por los elementos católicos de Ciudadela, peregrinación que promete verse en extremo concurrida.

Sabemos que son también en gran número las personas de esta ciudad que cuentan asistir a ella.

Parece ser que es un hecho la visita a esta isla del muy digno Capitán general de este Archipiélago Excmo. señor don Francisco de Borbón.

Según nuestros informes, el general Borbón llegará a ésta el sábado 20 del actual, permaneciendo en la isla algunos días.

EL BAZAR es el Establecimiento que hace importantes regalos a sus favorecedores.—Hannover, 11.

NUEVO CINE

Sábado 13 Mayo 1916

ESPOSA EN LA MUERTE

Un amigo nuestro encontró ayer en la calle del Bastión, un pañuelo, conteniendo cierta cantidad en metálico.

La persona que lo haya perdido, puede presentarse en la calle de San Roque número 6 o en el Centro de Buenas Lecturas sito en la calle de San Alberto, en donde le será entregado, mediante las señas en que acredite ser el dueño de ello.

Ayer mañana y bajo la presidencia del Coronel del Regimiento Infantería de Menorca número 70 don Santiago Albertí, reunió en el Ayuntamiento la Sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento, procediendo a revisar los mozos de Alayor, pendientes de juicio de exención.

El viernes se reunirá de nuevo para revisar los mozos de Ciudadela.

Durante los cuatro meses del año actual han sido amortizadas en el ejército las siguientes plazas:

16 vacantes de coronel; 29 de teniente coronel; 45 de comandante; 25 de capitán; 9 de primeros tenientes, y una de segundo.

Es interesante y curioso lo que dice don José Nakens, de sus propios correligionarios:

«Los varios rebajamientos de talla que nos hemos visto obligados a hacer para elegir diputados, han producido este resultado lógico: que hoy sueñen con alcanzar ese cargo algunos individuos que en otro tiempo hubieran creído colmada su ambición presidiendo un Comité de distrito, a lo sumo.

Es posible que algún insignificante de esos

se trajera el secreto de la revolución, como antes llevaba algún soldado en su mochila el bastón de general. Pero no lo creo. Ninguno de esos que sueñan ahora con ser diputados se trae nada. Ya nos contentaríamos con que no abrigase ninguno el propósito de ver si podía llevarse algo.»

Mañana tendrá lugar en el Teatro Principal como día de moda, una sesión de Cine, exhibiéndose todo un programa nuevo de preciosas películas, en el que figura la cinta de verdadero mérito artístico «El mas fuerte» interpretada por la genial artista Lina Montes.

NUEVO CINE

Sábado 13 Mayo 1916

ESPOSA EN LA MUERTE

En el vapor correo de hoy ha regresado de Madrid y Barcelona nuestro distinguido amigo el director gerente de la Sociedad Naviera «La Marítima» don Juan F. Taltavull.

También han venido en el propio vapor los no menos amigos nuestros don Juan Alemany (Notario) y el propietario don Juan Mateo Germán, señora y dos hijas. Sean bienvenidos.

Según la estadística oficial que acaba de publicarse, durante el pasado mes de febrero fallecieron en toda España 38.049 personas (el 1,84 por 100). De ellas—y el pormenor es horrendo—12.373 eran niños menores de cinco años. El por ciento de defunciones infantiles es, pues, el 32,51.

El total de nacimientos fué 38.049, o sea el 2,70 por cada mil habitantes.

Hubo el mismo mes 10.048 matrimonios, con lo cual corresponden 0,49 a cada grupo de mil españoles.

La provincia de mayor mortalidad por cada 1.000 habitantes, fué la de Palencia, que tiene el 2,27; y la que menos, Cádiz, con su 1,06. La población que en marzo registró mayor número proporcional de defunciones, es Palencia (4,44 por 1.000), y la que menos, San Sebastián (1,44 por 1.000).

En la nupcialidad de febrero figuraba, en primer término, la provincia de Baleares, con 0,79 por 1.000, y en último, la de Logroño, donde matrimonió el 0,27 de cada mil habitantes. Mala provincia, pues, para las chicas casaderas. La población que tuvo en marzo mayor nupcialidad fué Lérida (1,81 por 1.000), y la que menos, Soria (0,13 por 1.000).

La provincia más fecunda, proporcionalmente, durante febrero, fué la de Jaén (3,85 nacimientos por 1.000 habitantes), y la que menos, Tarragona (1,92 por 1.000). De las capitales, la de mayor fecundidad en marzo fué Orense (4,60 nacimientos por 1.000 vecinos), y la de menos, Santa Cruz de Tenerife (0,99 por 1.000).

La de mayor mortalidad infantil en febrero, fué Palencia, que tuvo 542,29 defunciones de niños por cada 100 muertos, y la de menor, Palma de Mallorca (11,76 por 100).

Madrid tuvo en marzo 1.456 defunciones, 1.594 nacimientos y 417 matrimonios, o sea, respectivamente, 2,29, 2,51 y 0,66 por cada 1.000 habitantes.

Barcelona tuvo 1.354 defunciones, 1.297 nacimientos y 418 matrimonios, o sea, respectivamente, 2,21, 2,11 y 0,68 por cada 1.000 habitantes.

La población total de España era, en febrero, de 20.630.910 individuos.

En marzo Madrid contaba 654.548 vecinos, y Barcelona 612.149.

Las capitales de provincia en que, durante marzo, superó el promedio de defunciones al de nacimientos, fueron: Badajoz, Barcelona, Gerona, Guadalajara, Huesca, Lérida, Lugo, Málaga, Murcia, Palencia, Sevilla, Soria, Tarragona y Toledo.

Pasajeros llegados esta mañana en el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona:

Francisco Cardona; Rafael Fernández; Antonio Solé; Juan Canela; Joaquín Madorrell; Francisco Vivó y dos hijos; Gabriel Martí; Juan Femenias; Fulgencio Juanico; Pascual Fabra; León Pérez; Ricardo Badía; Ramón Masramón; Juan Bidea; Joaquín Molina; Juan

Mateo, esposa y dos hijas; Juan Martí; Tomás López; Carmen Danús y hermano; Juan Alemany; Juan Llabrés y esposa; Ramón Prieto y esposa.

Dicho buque ha sido portador de 8 caballos para el Escuadrón Cazadores de Menorca.

Para las compras de la presente temporada visitad el Establecimiento EL BAZAR de don Francisco Pons Carreras, y encontraréis verdaderas novedades y gangas de importancia.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 10 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginaria: Otro de Infantería don Ramón García.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 7.º oficial del mismo.

Orden del Gobierno Militar de Menorca del día 9 de Mayo de 1916

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias, las fuerzas de las guarniciones de esta isla vestirán de gala, se izará el pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II se harán las que está prevenido.

Lo que se hace saber de orden de S. E. para conocimiento y cumplimiento.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — MAHON

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 22 del corriente mes de mayo, a las cinco de la tarde en el domicilio social, calle del Angel n.º 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha Junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 24 del citado mes a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Banca Arnús de Barcelona (Paseo del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.

Mahón 3 de mayo de 1916. — Por el Banco de Menorca, el Director Gerente interino, A. Lacarrera.

Sociedad Iberia

Hallándose vacante la plaza de conserje de esta Sociedad por haber renunciado el que la venía desempeñando se convoca a concurso por el plazo de quince días a partir desde esta fecha para que los que aspiren a ocuparla presenten sus solicitudes al Vice-Secretario el cual les pondrá de manifiesto las bases a que han de someterse en el domicilio social, Roig números 9 y 11, de 6 a 8 de la tarde, todos los días laborables.

Mahón 6 de Mayo de 1916.—El Vice-Secretario, Francisco Morera.

Cochero

Hay un joven de 27 años de edad que desea encontrar colocación en casa de buenos señores.

Para informes en esta imprenta.

Carmen Ossorio

Gortadora

Especialidad en trajes para niños.

San Roque, 12.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 10 Mayo

Nacionales

Reunión de las minorías conservadoras

En la reunión de las minorías conservadoras que tuvo lugar en el palacio del Senado, únicamente han concurrido los idóneos. El señor Dato después de lamentarse de la ausencia de varios amigos ha declarado que continuará la política del nunca bastante llorado el eminente estadista don Antonio Cánovas del Castillo; ha abogado por la armonía que debe existir en el partido y ha explicado la gestión conservadora durante la etapa de su mando haciendo resaltar como un timbre de gloria para el partido conservador, la declaración de la neutralidad de España en el pavoroso conflicto europeo.

Continuando el señor Dato puso de manifiesto las acertadas medidas económicas tomadas durante la época que estuvo al frente del gobierno; no obstante la falta de apoyo de los liberales y la obstrucción de las minorías a las reformas militares que el general Echagüe presentó a las Cortes. Lamentóse el señor Dato de que a pesar de que los liberales, hace cinco meses están en el poder no han dictado las medidas económicas que tan necesarias son para el estado de la nación. Añadió luego el señor Dato que en la cuestión internacional es de absoluta necesidad guardar un prudente silencio, ofreciendo al gobierno en este punto una extremada benevolencia que llegaría hasta con apoyo decidido, si las circunstancias lo exigieran.

Acto continuo se designó para vicepresidente y secretario del Congreso a los señores don Salvador Canals y al conde de Peña-Ramero y al señor Garay para la secretaría del Senado.

Reunión de los reformistas

Las minorías reformistas se reunieron presididas por los señores Azcárate y Pedregal, acordando asistir mañana a la apertura de las Cortes. Manifestaron el propósito de discutir los dictámenes del Tribunal Supremo acerca de las actas electorales y designaron al diputado señor García para formar parte de la comisión de incompatibilidades.

En la reunión de las mayorías de los cuerpos colegisladores estuvieron presentes y representados 196 diputados y 136 senadores, habiéndose recibido posteriormente algunas adhesiones entre las cuales se cuentan los amigos de Merino y de Alcalá Zamora.

Noticias de Marruecos

El general Jordana confirma la muerte del falso Roghi y que mientras le perseguía el charif Anade-Aish-Amar fué herido.

Reformas militares

Hasta fin de mes no podrá leer en el Congreso el ministro de la Guerra el proyecto de nueva organización militar, a cuya redacción se están dando los últimos toques.

Falsificación de moneda

Valencia. — En el ensanche de Rufa se ha descubierto una falsificación de moneda.

Han sido detenidos dos individuos que hacían monedas de cinco pesetas. Practicado un registro se ha encontrado en un desván dos individuos y dos mu-

eres que daban baños de plata a las monedas. Todos han sido encarcelados. Se han encontrado 268 piezas de 5 pesetas, 373 de 2 y 502 de 1, todas ellas falsas.

«El Correo Español»

«El Correo Español» en un artículo duélese de que se presente ante los extranjeros que nos visitan a Melquiades Alvarez como la cumbre de la oratoria y del saber, cuando sólo es un vulgar ensartador de palabras, reducido a su más mínima expresión y es una mediocridad, tan sólo bombeada por cuatro periódicos españoles y otros tantos extranjeros que le desconocen.

Buque a pique

Valencia. — De Coruña ha llegado el maquinista del vapor «Vifredo», que salió a fines de abril cargado de frutas para Liverpool.

Dice que al entrar en el canal oyeron una gran explosión a popa y que el buque empezó a hundirse. Los tripulantes pudieron ganar los botes y salvarse, pues el mar estaba tranquilo. Dos botes se hundieron por la precipitación de los que los ocuparon. En el tercer bote se apiñaron todos, que eran 24. Peció ahogado un timonel. Estuvieron 48 horas en el mar sufriendo los efectos del hambre, hasta que fueron recogidos por un vapor griego. Se cree que el naufragio fué debido a haber chocado con una mina.

Los pesqueros

Los propietarios de barcos pesqueros de la costa cantábrica amenazan con la huelga, en vista de que les es imposible obtener carbón a 50 pesetas tonelada.

El gobierno se lo facilita a 60, aunque el Estado tenía que pagarlo a 80.

Los pesqueros dicen que les es imposible aceptar dicho precio.

Una comisión de armadores ha llegado a Madrid y está practicando gestiones para conjurar el conflicto.

De Marruecos

Para hoy o mañana se esperan en Madrid noticias del resultado de las operaciones en la zona contigua a Tánger.

De dicha capital mora participan que, según las noticias del campo, sigue la efervescencia en algunas cábilas.

Un jefe rebelde de Anghera, que resultó herido en uno de los últimos combates, ha pedido el perdón para su cábila.

En vista de ello se han suspendido las operaciones en aquella región en espera de la llegada de comisionados a Tetuán para hacer la sumisión.

Extranjeras

Alemania y los Estados Unidos

Comunican de Nueva-York al «Daily Chronicle», que el presidente Wilson consultará con los miembros de la Comisión de Negocios extranjeros de ambas Cámaras lo antes posible.

Si ahora no llega la ruptura, es probable que el Gobierno de los Estados Unidos conteste que el primer atentado será motivo suficiente para una inmediata ruptura de las relaciones diplomáticas.

Otras noticias de Nueva York dicen que el presidente Wilson no ha hecho ningún comentario oficial acerca de la nota de Alemania, y que, por consiguien-

te, carecen de fundamento cuantas suposiciones se han lanzado a este respecto.

Noticias bursátiles

Ha sido comentadísimo un artículo del boletín de la bolsa francés en el que se afirma que el gobierno de Francia se incautará de todos los valores neutrales, abriendo con ellos un préstamo probablemente en España con cuyo producto formalizarán las compras de varios efectos en España en pesetas, evitando de este modo la baja de los francos.

Nota americana

Dícese que el gobierno americano al contestar a la última nota alemana, considera a ésta como un compromiso de modificar la política submarina, no aceptando que la vida de los ciudadanos americanos dependa de la conducta que observe cualquier beligerante.

El parte alemán

Telegrafía de Nauen a las diez de la noche el cuartel general alemán que han continuado los éxitos en la cota número 304, donde asaltaron varias posiciones del sur de dicha colina, haciendo fracasar todos los contraataques que iniciaron los franceses para recuperarlas, ocasionándoles muchas pérdidas.

También fueron inútiles los violentos ataques que los enemigos iniciaron al este del río Mosa y en la granja de Thiancourt.

Añade el parte oficial que en estos combates hicieron prisioneros a 3 oficiales y 375 soldados, de los cuales 15 estaban heridos, apoderándose además de nueve ametralladoras.

En el resto del frente sin novedad.

En los Balcanes y frente ruso no ha cambiado la situación.

El parte francés

Comunican de París oficialmente que anoche en la Champagne atacaron los franceses las baterías enemigas y las comunicaciones junto al río Somme, y que detuvieron una tentativa de avance de los alemanes a la altura 304, y en el Woevre anoche los alemanes atacaron la altura 287, causándoles enormes pérdidas sin que lograran su objeto.

Asimismo fueron cañoneados varios convoyes en la carretera de Sella y Ballonville, y las posiciones oeste de Port Moussen.

Parte italiano

Un radiograma de Roma comunica que la artillería italiana en la zona de Plava y en las alturas de Botino trabaja con gran actividad.

Han ocurrido algunas escaramuzas favorables para nuestros soldados, en Marmolada y en el valle de Vodil.

(CONFERENCIA EXTRAORDINARIA)

Madrid 10.

Discurso de Romanones

En el salón de recepciones del Congreso celebróse ayer la anunciada recepción de las mayorías, estando presidida por el conde de Romanones, García Prieto y Villanueva.

Al acto asistieron también todos los ex ministros liberales.

El conde de Romanones empezó su discurso agradeciendo la confianza que mereció del Rey, al indicarle para formar nuevo gobierno y concederle la disolución de las pasadas Cortes.

Trata de las elecciones y dice que nunca se habían celebrado otras tan legales como las pasadas, y la prueba de la legalidad es que muchos caracterizados liberales se han quedado sin acta.

El partido liberal, dijo, era antes absorbi-

do por el partido conservador, pero ahora se halla pujante y no queda nadie para someterse, desapareciendo las divisiones que se iniciaron con la muerte del señor Canalejas, por lo cual se felicita a sí y a todos los presentes.

A pesar de la división existente anteriormente, pudo el partido gobernar, gracias al patriotismo del marqués de Alhucemas que aceptó la presidencia de la Alta Cámara, solo por servir al partido y ahora al fin se ha logrado sellar la unión, contando con los votos de todos los presentes para elegir como Presidente de la Cámara popular a don Miguel Villanueva.

Cree el Conde de Romanones que la unión no se romperá por estar convencidos todos que ésta es necesaria para gobernar.

Agrega el Conde que él seguirá gobernando, mientras cuente con la completa confianza de las mayorías, pero a los menores indicios de que ésta le falte, abandonará pronto el poder.

No dudo, dijo, que las Cortes que van a abrirse, tendrán la vida legal, lo que necesitan para llevar a cabo una labor trascendental.

Estas cortes encaminarán su labor a fijar una acertada orientación nacional, de la cual depende el porvenir de España pues el interés está en transformar todas las orientaciones económicas y políticas actuales.

Termina el conde pidiendo el concurso de adversarios y amigos y aún así no sabe si estarán bastante acertadas para cumplir cuanto el país exige.

Grandes aplausos premian el discurso del jefe del partido liberal.

Discurso de García Prieto

El señor García Prieto empieza por agradecer al monarca el nombramiento de presidente del Senado.

Dice que el país espera de las actuales cortes soluciones salvadoras y no cabe duda, que ha de execrarnos si no acertamos en nuestra labor.

Precisa por tanto, agregó, que emprendamos una orientación económica, y que en ella nos hagamos cargo de la verdadera situación del país.

Alude a los trabajos del conde y dice que le ayudó en ellos para unir las dos ramas del partido liberal, gracias a lo cual se ha logrado obtener la mayoría actual.

Reconoce el señor García Prieto la jefatura única del conde de Romanones recomendando la mayor disciplina a sus huestes, pues el porvenir de España depende de lo que hagan sus gobernantes y por tanto es necesario que cuando el partido liberal abandone el poder, el pueblo diga:

«Los gobernantes de 1916, no solo apartaron a España de la guerra, sino que supieron prepararla para la paz».

Las palabras del marqués de Alhucemas son premiadas con una estruendosa ovación.

Discurso de Villanueva

Don Miguel Villanueva comienza agradeciendo al Presidente la deferencia al indicarle para futuro presidente del Congreso, cargo máximo a que ha aspirado en toda su vida política.

Trata luego de la disciplina del partido liberal y jefatura del conde de Romanones y dice que todo ello no es resultado de intrigas sino de merecimientos, y que, por tanto, tal jefatura es hoy indiscutible, ya que el conde es el mejor de los jefes que pudiera ambicionar el partido liberal.

También, como el señor García Prieto, espera que se trabajará para alejar a España de la guerra, preparándola para la paz por medio de una labor fructífera que realizarán a no dudar las nuevas Cortes.

También es muy aplaudido el señor Villanueva.

Terminados los discursos, todos los asistentes desfilan ante los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Villanueva, felicitándoles.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

